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Forældre til psykisk syge børn og unge 2013 

1. Hvor meget tid bruger du sammenlagt om ugen på at støtte og hjælpe dit psykisk syge barn?

 
Besvarelser 

Procent

Besvarelser 

Antal

1-10 timer 32,7% 51

10-20 timer 23,7% 37

20-40 timer 14,7% 23

40-50 timer 3,2% 5

50-60 timer 3,2% 5

Over 60 timer 9,6% 15

Ved ikke 10,9% 17

Ikke relevant 1,9% 3

  besvaret spørgsmål 156

  ubesvaret spørgsmål 1
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2. I hvor høj grad mener du, at dine øvrige børn i familien belastes af situationen med dit psykisk syge barn?

 
Besvarelser 

Procent

Besvarelser 

Antal

I meget høj grad 23,7% 37

I høj grad 26,9% 42

I nogen grad 25,6% 40

I lav grad 6,4% 10

I meget lav grad 1,9% 3

Overhovedet ikke 0,6% 1

Ved ikke 0,6% 1

Ikke relevant 14,1% 22

  besvaret spørgsmål 156

  ubesvaret spørgsmål 1
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3. Hvordan påvirkes dit parforhold af at være forælder til et barn med psykisk sygdom?

 
Besvarelser 

Procent

Besvarelser 

Antal

Vi skændes ofte 12,2% 17

Vores parhold er ophørt/skilt 14,4% 20

Vi overvejer skilsmisse/separation 2,2% 3

Vi har mindre tid til hinanden 35,3% 49

Vi foretager os sjældent noget 

alene som par
47,5% 66

Vi har svært ved at kommunikere 

med hinanden
20,1% 28

Ikke relevant 15,1% 21

Ved ikke 1,4% 2

Andet (angiv venligst) 

 
30

  besvaret spørgsmål 139

  ubesvaret spørgsmål 18
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4. I hvor høj grad er du som forælder bekymret for dit psykisk syge barns fremtidsmuligheder? (Eksempelvis ift. uddannelse, job, 

selvforsørgelse, venner og kærester mv.)

 
Besvarelser 

Procent

Besvarelser 

Antal

I meget høj grad 64,1% 98

I høj grad 22,2% 34

I nogen grad 12,4% 19

I lav grad 1,3% 2

I meget lav grad   0,0% 0

Overhovedet ikke   0,0% 0

Ved ikke   0,0% 0

Ikke relevant   0,0% 0

  besvaret spørgsmål 153

  ubesvaret spørgsmål 4
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5. På hvilken måde påvirkes barnets skolegang af den psykiske sygdom (sæt evt. flere kryds):

 
Besvarelser 

Procent

Besvarelser 

Antal

Er droppet ud af skole 31,9% 45

Forsømmer skolegang 30,5% 43

Sygemeldt 9,9% 14

Kan ikke koncentrere sig i skolen 37,6% 53

Forsømmer det sociale liv med 

kammerater/venner mv.
41,8% 59

Isolerer sig fra kammeraterne 34,0% 48

Mobbes/drilles 6,4% 9

Har konflikter med lærere og 

kammerater
15,6% 22

Ikke relevant 13,5% 19

Ved ikke   0,0% 0

Andet (angiv venligst) 

 
35

  besvaret spørgsmål 141

  ubesvaret spørgsmål 16
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6. Hvilke arbejdsmæssige konsekvenser har det for dig som forælder til et barn med psykisk sygdom?

 
Besvarelser 

Procent

Besvarelser 

Antal

Jeg er blevet sygemeldt 15,5% 17

Jeg har taget orlov 6,4% 7

Jeg er gået ned i arbejdstid 26,4% 29

Jeg er blevet fyret fra mit arbejde 9,1% 10

Jeg er blevet hjemmegående 1,8% 2

Jeg er blevet arbejdsløs 9,1% 10

Jeg har undladt at søge job 9,1% 10

Jeg har sagt nej til forfremmelse 10,9% 12

Ikke relevant 34,5% 38

Andet (angiv venligst) 

 
66

  besvaret spørgsmål 110

  ubesvaret spørgsmål 47
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7. I det følgende vil vi spørge til de ekstraudgifter, du har som forælder til et barn med psykisk sygdom (fx kørsel, specialkost, 

privatbehandling, medicin, udstyr). Hvor meget beløber disse ekstraudgifter sig i gennemsnitlig per måned for dig som forælder i 

forhold til barnet?

 
Besvarelser 

Procent

Besvarelser 

Antal

Under 500 kr. 15,0% 23

500 - 1000 kr. 23,5% 36

1000 – 1499 kr. 18,3% 28

1500 – 1999 kr. 7,8% 12

2000 – 2499 kr. 5,2% 8

2500 – 3000 kr. 3,9% 6

Mere end 3000 kr. om måneden 5,2% 8

Ved ikke 11,8% 18

Ikke relevant 9,2% 14

  besvaret spørgsmål 153

  ubesvaret spørgsmål 4
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8. Hvor lang tid gik der i alt fra dit barns første udredende samtale i psykiatrien til dit barn fik behandling for sin psykiske sygdom?

 
Besvarelser 

Procent

Besvarelser 

Antal

1-2 uger 13,9% 21

3-4 uger 11,9% 18

2 måneder 5,3% 8

3 måneder 7,3% 11

4-6 måneder 11,3% 17

7-12 måneder 7,9% 12

Mere end 12 måneder 21,9% 33

Mit barn venter stadigvæk 6,6% 10

Ved ikke 7,3% 11

Ikke relevant 6,6% 10

  besvaret spørgsmål 151

  ubesvaret spørgsmål 6
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9. Mit barn har indtil nu ventet på udredende samtale i psykiatrien?

 
Besvarelser 

Procent

Besvarelser 

Antal

1-2 uger   0,0% 0

3-4 uger   0,0% 0

2 måneder 10,0% 1

3 måneder 20,0% 2

4-6 måneder 10,0% 1

7-12 måneder   0,0% 0

Mere end 12 måneder 20,0% 2

Ved ikke 20,0% 2

Ikke relevant 20,0% 2

  besvaret spørgsmål 10

  ubesvaret spørgsmål 147
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10. Psykisk syge børn og unge henvises kun til privat behandling, hvis en psykiater vurderer, at barnets tilstand akut forværres af at 

vente længere end to måneder. Har psykiateren vurderet, at dit barns sygdom ikke akut blev forværret af at vente?

 
Besvarelser 

Procent

Besvarelser 

Antal

Ja 10,9% 16

Nej 24,5% 36

Ved ikke 35,4% 52

Ikke relevant 29,3% 43

  besvaret spørgsmål 147

  ubesvaret spørgsmål 10
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11. I hvor høj grad oplever du, at dit barns tilstand er blevet forværret af at vente på udredning/behandling?

 
Besvarelser 

Procent

Besvarelser 

Antal

I meget høj grad 20,0% 30

I høj grad 16,0% 24

I nogen grad 23,3% 35

I lav grad 4,7% 7

I meget lav grad   0,0% 0

Overhovedet ikke 5,3% 8

Ved ikke 10,7% 16

Ikke relevant 20,0% 30

  besvaret spørgsmål 150

  ubesvaret spørgsmål 7



12 of 35

12. Hvordan oplever du generelt samarbejdet mellem de forskellige offentlige instanser, når det handler om dit barns sygdom (fx 

samspil ml. skole, kommune og læge)?

 
Besvarelser 

Procent

Besvarelser 

Antal

Meget tilfredsstillende 0,7% 1

Tilfredsstillende 12,0% 18

Hverken/eller 10,7% 16

Utilfredsstillende 36,0% 54

Meget utilfredsstillende 36,7% 55

Ved ikke 0,7% 1

Ikke relevant 3,3% 5

  besvaret spørgsmål 150

  ubesvaret spørgsmål 7
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13. Hvad er barnets/den unges alder?

 
Besvarelser 

Procent

Besvarelser 

Antal

0-5 år   0,0% 0

6-10 år 11,3% 17

11-14 år 14,7% 22

15- 17 år 31,3% 47

18 år - 23 år 37,3% 56

Over 23 år 5,3% 8

  besvaret spørgsmål 150

  ubesvaret spørgsmål 7
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14. Hvilken region/by bor du i?

 
Besvarelser 

Procent

Besvarelser 

Antal

Region Hovedstaden 31,5% 47

Region Nordjylland 1,3% 2

Region Sjælland 20,1% 30

Region Syddanmark 25,5% 38

Region Midtjylland 21,5% 32

  besvaret spørgsmål 149

  ubesvaret spørgsmål 8
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15. Hvilken væsentligste sygdom/diagnose har eller havde dit psykisk syge barn?

 
Besvarelser 

Procent

Besvarelser 

Antal

ADHD 23,9% 34

Alzheimers/Demens   0,0% 0

Angst 25,4% 36

Autisme/Aspergers syndrom 26,8% 38

Borderline 5,6% 8

Bipolar/Manio-depression 3,5% 5

Depression 22,5% 32

Dobbeltdiagnose 4,2% 6

OCD 10,6% 15

Personlighedsforstyrrelse 12,0% 17

Misbrug 6,3% 9

Skizofreni / skizotypisk sindslidelse 22,5% 32

Spiseforstyrrelse 10,6% 15

Ved ikke 2,1% 3

Ikke relevant 0,7% 1


